

上海市市场监管局出台登记管理改革措施

20余条“干货”直面经营主体诉求

为回应经营主体关心关切,近日,上海市市场监管局出台《深化经营主体登记管理改革优化营商环境的若干措施》(简称《措施》)。今天,市场监管部门召开政策解读会。

满满的“干货”

新文件里所形成的20余条措施,如登记的场地资源释放、企业公章丢失等都是企业集中反映的“老大难”。“今年,在优化营商环境7.0版150条实施项目中,涉及市场监管部门的事项占20%,都是满满的“干货”。这次改革我们把企业的合理诉求作为切入点,缩短政策与企业感受度之间的温差。”市市场监管局副局长彭文皓说。

例如,市市场监管局走访中发现,很多承租方搬走时没做好“收尾”工作,给管理方新一轮招商造成困扰。为此,市市场监管局组织专家、基层业务骨干开展研讨,形成《措施》中的第12条:“原经营主体已搬离但未及时办理住所变更登记,产权人或其授权人出具原房屋租赁关系解除的证明的,登记机关可以将该场所登记为新入驻经营主体的住所。”

聚焦“高频”事项

去年5月“上海企业登记在线”平台上线,截至目前,各类企业使用在线平台全程网办办结登记业务达36余万件,其中新设企业全程网办率达90%以上。这次《措施》全面提升平台使用感受度,服务对象覆盖到个体工商户、农民专业合作社等全类型经营主体,开通移动端应用服务。“原来知道这个平台,但一直没用过。这次因为股东和法定代表人都在外地,便在线上完成了身份

认证、电子签字,当天就能用手机下载电子营业执照。”上海云物联网有限公司鲍雪罡说。

又如,为促进个体工商户发展壮大,上海持续推进社区服务个体工商户登记点建设,指导街镇社区利用社区服务中心、党群服务中心等场地帮助社区服务个体工商户就近免费入驻,并设立“个转企”一站式服务绿色通道,支持“个转企”企业依法沿用原字号,简化住所登记材料,实现档案合并管理和信息共享。浦东新区市场监管局注册许可分局副局长施文英说,目前浦东已为小修小补个体工商户推出了12个“2.0版经营场所”,从单个村居变为聚合多个村居的资源集中服务。

便利连锁企业

此次针对连锁企业分支机构使用电子营业执照过程中需要“反复认证、多次下载”的问题,也将创新领用模式,连锁企业可以“一次身份认证、一键执照下载”。“我们名下有很多门店,原先办事要从总公司调每个门店的纸质执照,很不方便。我是三十多家门店的负责人,以往经营范围调整时需换领三十多家门店的电子营业执照,要刷脸一个个下载。现在只要扫一扫脸就能一次性下载所有电子营业执照。”汉堡王(上海)餐饮有限公司张燕俊说。

这次改革也包含信用修复、无感监管等具体措施。《措施》明确企业因未及时年报等原因被列入严重违法企业名单满5年且主动改正的,无需申请即可自动移出相关名单;对于初次发现未年报且主动补报的个体工商户,不予行政处罚,并自动取消经营异常标记。

本报记者 金旻矣



开往春天的巴士

随着春天脚步的临近,百年公交20路也换上了春日新装。近日,结合沿线标志性建筑进行原创艺术设计,浪漫的春日限定涂装上身20路公交车,出现在上海街头,粉粉嫩嫩的涂装,吸引了众多市民的目光。

本报记者 刘歆 摄影报道



今日论语

防止疲劳配送

方翔

“外卖小哥”工作时间达上限,系统应推送休息提示,并停止推送订单一定时间。近日,针对网约配送员等新就业形态劳动者工作时间过长等问题,人力资源社会保障部公布了三份新办法。其中,针对“超时工作”这一新就业形态劳动者面临的突出问题,做出了具体细化指导。

依托互联网平台就业的网约配送员等群体,工作时间比较灵活,但同时有劳动时间超长等问题。对于这些群体来说,如果工作时间过长,那么注意力、反应力会下降,不仅容易猝死,也会威胁到其他人的

安全。对于平台来说,也会承担更多的损失和赔偿。

为了防止疲劳配送,强制配送员休息,各地工会以及一些平台都出台过建议书,但由于其中一些只是监督性建议,加上部分配送员为了追求更多收入,当一个平台停止对某个骑手派单后,他们很可能并不休息,而是转向另一个平台接单,使得相关措施只是“看上去很美”。

“外卖小哥”注意劳逸结合,获得适当的休息,对改善劳动者身体状况和提升服务水平,都会有积极意义。此次公布的新办法,让“外卖

小哥”在工作一定时间后小憩,是相当合理的办法。但在具体执行中,也要打破“系统”局限,通过跨平台,以及劳动监督部门的共同努力、长期努力,加上根据不同领域“外卖小哥”实际工作特点,动态调整。

避免疲劳配送,很重要的一环还要“外卖小哥”积极参与进来。有关部门要通过多方宣传,让他们认识到疲劳配送的危害。在保障劳动者知情权和参与权的情况下,通过持续完善劳动保障体系,使得他们的劳动强度、收入达成一个更好的平衡,让避免疲劳配送得到他们的认同。

上海市新时代文明实践和志愿服务示范中心风采巡礼

城市文明实践样本

奋进徐汇 光启未来

近几年来,从启思大学堂、美育大课堂到风尚大舞台、文明大市集,这些由徐汇原创的新时代文明实践IP,赋能为民服务品质化,提升社会治理驱动力,彰显精神品格感召力,增强美美与共吸引力。



徐汇区着力打造徐汇滨江新时代文明实践带

最近,到徐家汇书院打卡的市民发现,书院的门头上多了一块新招牌——徐汇区新时代文明实践中心。其实,在中心迁入这一网红地标前,新时代文明实践早已在这座被文化浸润的精神殿堂绽放绚烂之花。去年7月,“名家面对面——徐汇区新时代文明实践‘美育大课堂’”在此“开课”,9月,“新风汇——社会文明风尚大舞台”活动也精彩亮相。未来,中心将浸润古今交融、中西合璧的文明之光,让更多市民感受城市的暖意、惬意和诗意,为建设习近平新时代中国特色社会主义思想最佳实践地贡献徐汇新时代文明实践的力量!

全市首创特色街区

徐汇区将新时代文明实践工作融入城区经济社会发展大局整体谋划,探索文明实践与社会治理双向提升的建设路径,让文明实践成为践行人民城市理念的重要抓手,为建设属于人民、服务人民、成就人民的新徐汇提供强大精神动力。

近年来,徐汇构筑“5—10—15分钟”圈层式文明实践网络阵地,推动资源汇聚、联动赋能。2023年,在全市首创以音乐、健康、体育、敬老爱幼等不同主题的新时代文明实践系列特色街区为载体,推动新时代文明实践工作在基层的创新探索和提档升级,以有形、有感、有效的文明实践综合体,构建

人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的区域发展共同体,持续擦亮“海派之源、文明徐汇”文明实践特色品牌。

梧桐院里话文明

天平街道新时代文明实践分中心“66梧桐院”是全市唯一设在老洋房里的新时代文明实践分中心,彰显“把最好的资源留给人民,用最优的服务供给人民”。它不仅是网红打卡点,更是集看电影、听

评弹、便民服务、法律咨询、社区食堂等功能于一体的“15分钟新时代文明实践圈”中心枢纽。依托分中心,天平街道以思想理论共悟圈、美好生活共建圈、民生服务志愿圈、文明新风共育圈、未成年人德育圈“五圈”为抓手,构建了与衡复风貌区交相辉映的“15分钟新时代文明实践圈”。

天平街道打造一批文明实践特色项目,荣获“全国最佳志愿服务社区”称号,培育1.5万名志愿

者、40支志愿服务特色团队,既有尚光荣等名家星光荟萃,更有“宝宝阿姨”、天平德育圈小书法家志愿者这样的凡人微光,服务一群人,带动更多人。

斜土“亲邻志愿汇”

斜土街道是为数不多两次荣获全国学雷锋志愿服务奖项的街道,志愿服务是流淌在斜土人血液里的基因。斜土街道社区志愿服务中心自2012年成立至今,将新

时代文明实践融入社区治理,激发基层治理新动能,打造群众身边的美好生活共同体。“亲邻志愿汇”志愿服务工程搭建统筹管理、团队培育、项目孵化、社会动员四大平台,在阵地运营、志愿活动中挖掘、培养、凝聚一批热心社区事务、乐于志愿奉献的力量。

其中,“日晖有戏艺起前行”志愿服务团队六年以来已开展志愿服务活动400余场,参与志愿者8000余人次,服务居民群众4万余人次,“戏曲+志愿”成为戏曲乃至戏曲爱好者、热心商户的文明实践新时尚。“江南匠心坊”居民自治团队和“彤心”业委会联合会则发挥更多小区业主志愿者的自治力量,推动社区各类实事工程顺利落地。

“康乐汇”里汇康乐

康健街道新时代文明实践分中心有个亲切的昵称“康乐汇”,让“康乐工程”绽放新的时代光彩。

康健街道汇聚40余家区域单位资源,涵盖“从襁褓到拐杖”的全年龄段人群,赢得越来越多康健人的喜爱与口碑。康乐汇中,最温暖的非“康健雷锋亭”和户外职工爱心驿站莫属,12支骨干志愿服务团队、20多个常态化服务项目让家门口的便民服务“天天见、周周办、月月新”,受到广泛点赞。

本报记者 孙云